

一家三代53年不离不弃,照料一名没有血缘关系的智障人士——

跨越半个世纪的爱心接力

核心提示

“石头哥,我去挣钱给你买新衣服,快跟我回家吧!”近日,在伊滨区李村镇会期市场附近,56岁的李西社区居民王芹拉住77岁的高石头,关切地说。高石头傻傻地笑着,跟着王芹回了家。53年来,王芹一家三代悉心照料智障人士高石头,成为远近传颂的佳话。

1 一碗救命饭,她多了一个“傻哥哥”

虽然王芹一口一个“石头哥”,可高石头和她并没有血缘关系。

1960年,嵩县库区乡牛寨村,3岁的王芹失去了父亲,母亲王凤英拉扯着4个子女艰难度日。

一天中午,王凤英一家正在吃午饭,发现门外一双眼睛正紧盯着他们手里的饭碗。

王凤英知道这个年轻人叫高石头,父母双亡,又是智障,平时靠别人推磨过活,饥一顿饱一顿。那时正值饥荒之年,高石头整天忍饥挨饿。

善良的王凤英给高石头盛了碗饭,并对孩子们说:“再难也是难。咱多添一瓢

水,就救了一条命,留下他吧!”从那天起,王芹多了一个“傻哥哥”,王凤英一家成了高石头的依靠。

王芹回忆,从记事起,母亲除了要为家庭生计奔波,还无微不至地照顾高石头的起居。“另外,大姐脚有点跛,也经常照顾高石头,因此俩人比较亲近。”王芹说。

1969年,因为独自拉扯5个孩子太艰苦,王凤英决定再婚。但考虑到全家6口人将给男方带来沉重的负担,又怕高石头没人照顾,王凤英让大女儿和石头成亲留在家乡,自己带着3个孩子嫁到了开封。



王芹给高石头整理衣服

2 为照顾“傻哥哥”,她独自摸回来嫁到邻村

1974年,高石头夫妇从嵩县迁到偃师县李村公社南寨大队26队落了户。

而此时,远在开封乡下的王凤英也一直挂念着大女儿和高石头,全家商量后决定,让王芹到李村找个人家嫁了,以便就近照顾石头夫妇。

1981年,王芹从开封只身来到洛阳,一路打听听着摸到偃师,找到了石头夫妇,并于次年嫁给了当地的李少卿。这一年,正逢土地包产到户,从此,她一颗心系着两个家庭的生活也就开始了。

每逢逢忙、秋忙季节,王芹夫妻俩都要两头忙;村里给石头分了半处宅子、一间半陈旧的土坯房,王芹夫妻俩每隔三五

年都要为他翻修一回;每隔十天八天,王芹都要给石头家送各种生活用品。

几年后,王芹的大姐病逝,王芹肩负起了照顾石头的全部责任。她强忍悲伤对石头说:“我大姐走了,你以后一切都要听我的,归我管。”

一次,王芹在洛阳一家医院伺候婆婆时,突然接到消息说石头病重。原来,石头得了重度阑尾炎,浑身发烧。乡亲们帮忙把石头送到市里的医院,王芹嘱托丈夫照顾石头,自己回家给石头筹医药费。她东拼西凑借到7000元时天已经黑了,公交车已经停运,王芹骑着自行车连夜进城,为石头交上了医药费。

3 一家人从未把高石头看成负担

石头生活不能自理,但他执意不肯到王芹家住,王芹不得不经常李西、南寨两头跑,为石头操碎了心。李西社区的居民乔留生说:“石头遇到了王芹,真是他的福气。没有王芹,就没有石头的今天。”

其实,王芹自己家的生活也并不轻松,她的大女儿婚后跟女婿经常到外地打工,儿子有腿疾不能干活,小女儿还在上学。但在王芹的教育下,她的儿女们不但不嫌弃石头这个“傻伯伯”,还对石头非常孝顺。

为了不让高石头再到处游逛,近年,王芹夫妇把高石头强行接到家里来住,家人轮流照顾他。每次做饭,王芹一家都让石头先吃;改善伙食时,一家人都争着把好吃、好消化的给石头吃;石头在家里待不住,每次出去转回来又都是灰头土脸的,一家人总是细心地给他拾掇得

干干净净。

街坊看到王芹一家为石头忙前忙后,觉得这一家人“可怜”。有人劝王芹说:“你们又没有义务管他,这是在自找罪受。”

可王芹总会笑着反问:“你看我像是过得很苦的那种人吗?”其实,一贯积极乐观的王芹,心里从未把石头看成负担。

在王芹一家的悉心照顾下,高石头一天到晚体体面面、笑呵呵的。村里人每次看到在街上悠闲逛着的高石头,总会为王芹一家赞不绝口。“有儿有女的正常老人,也未必能过得像石头这样。”王芹的街坊宋克俭说。

本报记者 郭秩铭 通讯员 杨群灿 阮现武/图

身边好人 道德模范

我省四城市 开通车辆异地年审免委托服务 郑州开封新乡蓝牌车 可在洛直接年审

本报讯(记者 郭秩铭 特约记者 姜东)近日从市交警支队了解到,目前我市与郑州、开封、新乡之间已开通异地年审免委托试行服务,凡这4个城市非当地牌照的蓝牌机动车均可直接就近年审。

市交警支队机动车检测与监管大队大队长陈世宪说,以往外地车主在车辆到了年审期时,要先到车辆归属地车管部门开具异地车辆年审委托书,才能再到本地进行车辆年审,车主需要两地奔波,很不方便。

为了方便市民异地车辆年审,我市和郑州、开封、新乡4个城市的异地机动车检验试运行服务已经开通。这4个城市的异地7座(含)以下轿车、小型客车和轻型货车(蓝牌照),车主可携行驶证、交强险副本,到位于龙门大道与开元大道交叉口东的市公安局机动车检测站进行年审,流程与普通车辆年审相同。中型以上的货车和9座(含)以上的客车(黄牌照)还须在异地年审前,到车辆所属地车管部门加盖源头化管理章。

雾霾赖着不走 您还得忍几天

受冷空气影响,周四前后有望消散

近期,我市笼罩在重重雾霾之中。很多人感叹:这雾霾天啥时候是个头?

“目前的大气环流形势仍有利于雾霾天气的维持。”气象专家说,未来3天,由于没有明显冷空气影响我市,大气仍然相对静稳,且空气湿度大,因此我市大部分地区的雾霾天气还会持续。不过,预计26日前后,将有一股较强冷空气影响我市,会到4级至5级偏北风,届时除了降温,雾霾也有望消散。

具体说来,今天全区多云到晴天,大部分地区有轻度雾霾,偏东风2级到3级,气温-4℃到7℃;明天多云到阴天,大部分地区有雾霾,气温-2℃到5℃。

持续的雾霾天气使空气质量明显降低。气象专家提醒,市民需适当防护,尽量减少外出时间,减少开窗,若长时间在室外需要佩戴口罩,进入室内立即洗脸,可以用生理盐水清洗鼻腔。

本报记者 戈晓芳 通讯员 陈红霞

爱心温暖冬天 帮扶贫困学子



21日,在宜阳县香鹿山镇黄窑小学内,团市委、市青年联合会新闻界代表和爱心企业举办“温暖冬天”关爱进城务工人员子女活动,为孩子们送去温暖、手套、文具等用品。洛阳朝霞图书有限公司、市邮政局等爱心集体,还为学校捐赠2500余册价值3万余元的科普图书,成立“七彩书屋”,给孩子们带来精神食粮。 武怡晗 摄



21日,关林爱心商户向伊川县白元乡杨寨学校捐赠了价值2万余元的电暖器、学习用具等,并与一对贫困姐弟结成帮扶对子,承担他们小学至大学毕业的全部学费。 此外,关林爱心商户还向汝阳县刘店镇红岭村小学捐赠了价值近2万元的60多套桌凳、100多套保暖衣、学习用品等。 郭秩铭 王占国 摄

志愿服务 爱满洛城 市文明办 市创建办 协办

银行开业不搞庆典 省下10万元助学

本报讯 21日,汝阳县农村商业银行开业,没有搭台唱戏、没有气球彩旗……省下10万元用于给县希望小学捐赠700套课桌凳。

前不久,从中国银行业监督管理委员会传来消息,汝阳农村商业银行股份有限公司获准筹建。这是今年我省9家通过银监会筹建农商行批复的县级联社之一,也是我市获准筹建的第三家农村商业银行。该行董事长单秋焕说:“我把不搞庆典省下来的钱用于爱心助学,比大搞庆典热闹一阵子有意义得多!” (康红军 孙振永)

山村藏着“香饽饽” 期待引来“致富经”

开栏语

近日,我市启动社会化产业扶贫“金果树工程”。目前,全市737个贫困村54.6万名农民依然贫穷。“金果树工程”鼓励工商企业、社会组织和爱心人士因地制宜开发致富增收项目,带动群众脱贫致富。

为助推该工程实施,本报联合市扶贫开发协会今起开设《共育“金果树” 爱心扶贫在行动》栏目。敬请关注。

近日,记者随市扶贫开发协会工作人员、爱心人士薛秋田及洛阳市神鹰救援队队员一行,前往汝阳县王坪乡椒沟村,对该村贫困情况进行走访。

椒沟村位于汝阳县西南部山区,距市区130公里,平均海拔850米,耕地贫瘠,人口居住分散,共1672口人。

60岁的村民周定,目前独居在土坯房内。身患残疾的他无法进行体力劳动,衣食住行基本靠政府救济。46岁的

村民周旦,目前“上有二老、下有两小”,全家收入全靠他外出打工。“打工挣不了多少,勉强过活,还不能走太远,老人身体都不好,孩子也需要照顾。”周旦说。

“椒沟村耕地面积千余亩,林地面积却有2.2万亩,加之地处深山,污染少、环境好,可以从林业资源里找条好出路。”椒沟村党支部书记王坤立介绍,“俺们村杜仲种植面积大,全村种了8000亩。20世纪90年代初,曾被誉为‘中原杜仲第

一村’,2010年村里还成立了合作社。”

王坤立说,杜仲的树叶和树皮都是中药材,加工后还可制成饮品。但一直以来,村里缺乏销售渠道以及进行深加工需要的资金和技术,大家等于是在手里握着“香饽饽”,却找不到致富出路。

“希望爱心企业能带来资金和技术,让杜仲早日成为村民致富的源泉。”王坤立道出了自己的心声。

本报记者 鲁博/文 陈占举/图



图① 椒沟村地处贫困山区,不少人还居住在土坯房内



图② 椒沟村种植着大片的杜仲林

共育金果树 爱心扶贫在行动

赵永贵:寒冬里为您送“暖”意

41岁的赵永贵,现任市水业资产投资管理有限公司新区调峰热源厂司炉班班长。他言语不多,做事低调,以扎实的工作态度、出色的工作能力和无私奉献的精神,在寒冬里为千家万户送去温暖。

锅炉房里做好“规定动作”

一走进新区调峰热源厂锅炉房,3个有4层楼高的庞然大物映入眼帘。

“这3台锅炉,承担着新区核心区、洛龙科技园区、大学城、体育中心、高层次人才居住区、行政文化中心等区域居民和企业单位的供热任务。”正在查看锅炉的赵永贵介绍。

2011年,赵永贵从部队转业,成为新

区调峰热源厂的一名司炉工。参加工作后,他善于发现问题并及时解决问题,很快成为技术能手。

在工作中,他紧绷安全弦,从不懈怠和存侥幸心理,每天坚持做好“规定动作”,不留事故隐患。“这里的一切都关系着居民家里的温度,一旦出现问题,就要尽快解决。只要大家冬天少受冻,咱自个儿心里也热乎。”他说。

小发明降低成本与能耗

过去,由于铺煤不平、不均匀及流煤等现象,经常造成燃煤不充分。

去年冬季供暖期间,赵永贵在上煤输送带安装了自动喷水设备,这样,煤被加入适量的水分,燃烧更充分。就是这个小发明,不仅为企业降低了成本,还降低了能耗。

此外,因换热器内部的加热管结垢而堵塞,有时无法保证供热效果。公司请来市内两家专业清洗公司和南阳市一家有

名的大型清洗公司,都无法疏通结垢而堵塞的加热管。赵永贵经过一天时间的反复试验和论证,最终用麻花钻头、圆钢等制作出一套专用的疏通工具,彻底解决了连清洗公司都无法处理的难题。

如今,他练就了一身硬功夫:只要听听设备的声音就能判断其运行状态,只要看看除氧器出气管道的出气量,就知道当时的水温是多少……

“让大家温暖过冬最幸福”

炎炎夏日,清锅筒、钻炉膛,又脏又累,又闷又热,他总是第一个上;寒风瑟瑟,他承担了整个采暖季的燃煤任务,以任劳任怨、敢挑重任、高度负责的工作态度,赢得了大家的肯定。

几年来,在供暖期间,无论是哪个班组设备出现了问题、任何时间需要他,他都毫无怨言地帮助解决实际问题,有时抢修任务繁重,他就不分昼夜地工作,常常一连十几天工作在岗位上。



赵永贵检修设备

弘扬正能量 做最美洛阳人 每周一星